

Súd: Okresný súd Prievidza
Spisová značka: 15P/16/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6720204951
Dátum vydania rozhodnutia: 15. 04. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Eva Kiššová
ECLI: ECLI:SK:OSPD:2021:6720204951.1

Uznesenie

Okresný súd Prievidza vo veci starostlivosti o maloletého M. Q., nar. X.X.XXXX, bytom u matky, dieťa rodičov: matky - R. Q., rod. Q., nar. XX.X.XXXX, trvale bytom W. T., L. U. č. XXX/XX, t.č. A., R. č. XX, právne zastúpenej Mgr. Iankom Troiakom, advokátom so sídlom Zvolen, Dukelských hrdinov č. 34, a otca - M. Q., nar. X.X.XXXX, bytom H. Y., Q. č. XXX, zast. JUDr. Zuzanou Tomášovou, advokátkou so sídlom Považská Bystrica, Železničná č. 90/12, o návrhu matky na zmenu výkonu rodičovských práv a povinností, takto

rozhodol:

I. Okresný súd Prievidza p r e n á š a miestnu príslušnosť na Okresný súd Zvolen, ktorému bude vec po právoplatnosti uznesenia odstúpená.

odôvodnenie:

1/ Návrhom postúpeným z Okresného súdu Zvolen na tunajší súd sa matka maloletého dieťa domáhala, aby súd zveril malol. M. do jej osobnej starostlivosti, otcovi určil povinnosť prispievať výživným vo výške 100,- eur mesačne a upravil styk otca s maloletým dieťaťom. V návrhu uviedla, že rozsudkom Okresného súdu Prievidza zo dňa 05.03.2018 sp. zn. 5P/57/2017-97, právoplatného dňa 09.03.2018 súd schválil rodičovskú dohodu, na základe ktorej bol malol. M. zverený do osobnej starostlivosti otca a matka bola zaviazaná prispievať výživným v sume 50,- eur mesačne. Dňa 08.10.2020 maloletý syn volal matke, aby po neho prišla, nakoľko mal s otcom a jeho súčasnou manželkou konflikt. Po vzájomnej dohode rodičov si matka dieťa v tento deň vzala k sebe do starostlivosti. Od 13.10.2020 navštevuje maloletý základnú školu vo Zvolene.

2/ Z dohody rodičov vyplýva, že otec maloletého syna odovzdal do starostlivosti matky dňom 08.10.2020.

3/ Zo žiadosti o prijatie do základnej školy zo dňa 09.10.2020 vyplýva, že matka malol. M. požiadala riaditeľa Základnej školy so sídlom Zvolen, P. Jilemnického 1035/2 o prijatie dieťaťa do VII. ročníka, a to od 09.10.2020.

4/ Zo správy ÚPSVaR Považská Bystrica zo dňa 15.01.2021 vyplýva, že maloleté dieťa je v starostlivosti matky od 08.10.2020 a bývajú na adrese Zvolen, Jilemnického 36, v ktorom meste si maloletý plní aj povinnú školskú dochádzku.

5/ Uznesením OS Považskej Bystrici sp. zn. 11P/46/2020 zo dňa 18.1.2021 preniesol Okresný súd Považská Bystrica miestnu príslušnosť na Okresný súd Zvolen z dôvodu, že v obvode tohto súdu sa matka s maloletým dieťaťom zdržuje a prenesenie príslušnosti je v záujme maloletého dieťaťa a v súlade so zásadou hospodárnosti a účelnosti konania.

6/ Dňa 14.4.2021 bol spis postúpený Okresným súdom Zvolen Okresnému súdu Prievidza z dôvodu, že vo veci rozhodoval Okresný súd Prievidza rozsudkom sp. zn. 5P/57/2017 zo dňa 5.3.2018, a tým došlo k založeniu miestnej príslušnosti OS Prievidza. O prenesení príslušnosti na Okresný súd Zvolen má preto rozhodnúť Okresný súd Prievidza.

7/ Podľa § 112 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z.z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“) na konanie vo veciach starostlivosti súdu o maloletých je miestne príslušný súd, v ktorého obvode má maloletý v čase začatia konania bydlisko určené dohodou rodičov alebo iným zákonným spôsobom.

Podľa §112 ods. 2 veta prvá CMP, ak sa zákonným spôsobom zmenia okolnosti, podľa ktorých sa posudzuje miestna príslušnosť, môže súd preniesť svoju príslušnosť na iný súd, ak to vyžaduje záujem maloletého.

Pre určenie miestnej príslušnosti je rozhodujúci stav v čase začatia konania a miestna príslušnosť trvá až do skončenia konania (zásada perpetuatio fori), a to aj vtedy, ak by sa podmienky miestnej príslušnosti počas konania zmenili. Súd v zmysle § 5 ods. 1 CMP z úradnej povinnosti skúma, či je daná podmienka miestnej príslušnosti. V starostlivosti súdu o maloleté deti je miestna príslušnosť v zmysle § 112 ods. 1 CMP daná bydliskom maloletého dieťaťa, pričom za bydlisko maloletého dieťaťa sa považuje miesto, kde sa maloleté dieťa zdržuje z vôle svojho zákonného zástupcu, na základe rozhodnutia súdu alebo na základe iných rozhodujúcich skutočností. Vo všetkých uvedených prípadoch musí ísť o úmysel trvalo sa zdržovať, prípade ide o také opatrenie, ktoré nemá dočasný charakter. Ustanovenie § 112 ods. 2 CMP však predstavuje prelom zásady perpetuatio fori v prípade, že sa zákonným spôsobom zmenia okolnosti, pričom táto zmena musí byť trvalého charakteru, a zároveň ak je to v záujme maloletého dieťaťa.

8/ V zmysle citovaného ustanovenia CMP a vychádzajúc zo skutočnosti, že maloleté dieťa sa zdržuje s úmyslom sa zdržiavať v obvode Okresného súdu Zvolen , preniesol miestnu príslušnosť na tento súd. Maloletý je v starostlivosti matky, navštevuje základnú školu vo Zvolene, preto je prenesenie príslušnosti na Okresný súd vo Zvolene v záujme dieťaťa. Zároveň ide o hospodárnosť a účelnosť konania, keďže matka ako osoba, ktorá výživu dieťaťa fakticky zabezpečuje, žije v obvode tohto súdu.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu odvolanie nie je prípustné.